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НЗОК е притисната и от 85 млн. очакван преразход за лекарства 

Разходите за новите терапии са по-притеснителни за касата от дълговете в 

чужбина 

 

Мартина Бозукова 

Докато чертае планове как да отиграе ситуацията с дълговете към чуждите фондове за 

лечение на българи в ЕС, Националната здравноосигурителна каса (НЗОК) е сериозно 

притеснена и от очертаващия се за поредна година голям преразход за онкомедикаменти 

в болниците. Това става ясно от стенограмата на едно от последните заседания на фонда, 

на което се обсъжда въпросът с дълговете към чуждите каси и схемите, по които те ще 

се изплащат. 

Според зам.-министъра на здравеопазването Бойко Пенков преразходът за лекарства 

може да достигне 85 млн. в края на годината. 

“Очаква се до 5% ръст в лекарствата, което означава 50 милиона на досегашния разход 

отгоре, което го нямаме. И от новите молекули още 35 млн. лева – 85 отидоха“, 

коментира той. 

Сериозни притеснения изразява и другият зам.-министър в надзора - Жени Начева, която 

е негов председател. 

Разходите за лекарства са по-притеснителни от дълговете в чужбина 

“Аз честно казано за тази година съм най-притеснена в момента за лекарствата това, 

което предстои да се случи, защото няма никаква тенденция на този етап да има по-ниски 

разходи или да се задържат разходите на ниво миналата година за лекарствата в 

болниците“, коментира тя. 

Според нея проблемът с лекарствата е по-сериозен от дълговете към чуждите каси. 

От думите й става ясно, че в касата засичат преразход, още преди да е започнало 

плащането на т.нар. нови молекули, чието финансиране умишлено се бави за след 

влизането в сила на новия рамков договор от 1 април, когато ще заработят и нови 

контролни механизми. 

“Ако трябва ще пратим контрол във всяка болница, която изписва и назначава 

онколекарства. Въвели сме механизъм за контрол на остатъчните количества в 

болниците, защото знаете, че там най-много се разхищава ресурс. Не сме финализирали 

още договарянето на отстъпките, защото отлагаме сключването на договорите за новите 

молекули, да не влязат още сега веднага, докато уточним правилата и процедурите, поне 

от 1 април с новия рамков договор. Там не знаем какъв ще е мащабът на проблема. В 

момента говорим, че има преразход дори и за сега съществуващите молекули без да са 

влезли новите. И там за мен е по- неконтролируем разходът, защото тук, ако имаме 

партньори, с които да провеждаме разговори, то за лекарствата такива няма. За мен там 

ще е най- голямото предизвикателство“, коментира Начева. 

През миналата година здравната каса е платила за онкомедикаменти в болниците 327.7 

млн. лева, докато в бюджета й за тази година по това перо са заложени 282 млн. лева. 

Общият бюджет за лекарства на касата заедно с медикаментите за домашно лечение тази 

година е 1 млрд. лева и по него също се очаква преразход. 
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Отсега е ясно, че няма как с по-малко средства от похарченото през миналата година 

НЗОК да посрещне едновременно очаквания 5% ръст и сметката за падналия в последния 

възможен момент мораториум върху плащането на иновативните терапии, дори и след 

като фармацевтичната индустрия върне 160 млн. лева под формата на отстъпки. 

Това поставя касата в особено тежка ситуация, тъй като за първа година тя вече не може 

да разчита и на пари от оперативния си резерв, който беше сведен до санитарния 

минимум от 3% или 114 млн. лева. 

В същото време след скандала с дълговете към чуждите фондове и подписването на 

рамковия договор, с който се дават 150 млн. лева допълнително за увеличение на цените 

на клиничните пътеки в болниците, здравният министър Кирил Ананиев гарантира пред 

премиера, че здравната каса ще остане финансово стабилна до края на годината. 

Същевременно Ананиев се ангажира, че догодина бюджетът за разплащане с чуждите 

фондове ще бъде удвоен, което автоматично намалява възможностите на касата да 

увеличи разходите си по други пера като лекарствата. 

Касата е притеснена от задаващите се още нови молекули 

От думите на Начева обаче става ясно, че проблемът с лекарствените разходи на НЗОК 

догодина ще се задълбочава. 

“Аз знам, че от Комисията по оценка на здравните технологии идват страшно много нови 

молекули, които ще се появят през 2019 г. Какво ще бъде тяхното отражение все още не 

знаем, но процесът в никакъв случай не е спрял на нивото, на което е към днешна дата - 

появяването на нови медикаменти доста скъпи при това, недоказали себе си. Както 

коментирахме, че и на европейско ниво дебатът е насочен към тази посока, 

предизвикателствата стават много големи, но мисля, че ако нещо не се промени по-

стратегическо, не мисля, че бюджетът на касата ще може да удържи, ако не се вземат по-

съществени мерки. Говорим за 2019 г., но то започва и от тази година подготовката на 

2019 г“, коментира Начева. 

НЗОК иска да плаща за терапевтичен резултат 

На този фон в Надзорния съвет на касата отново започват да се обсъждат мерки, с които 

да бъде подобрен контролът върху отпускането и прилагането на онкомедикаментите в 

болниците, за които в последните години представители на здравните власти 

многократно изразяват резерви, че се извършват злоупотреби. 

Според Бойко Пенков плащането на лекарствата от страна на здравната каса трябва да се 

обвърже с терапевтичен резултат. 

“Имаме само един изход за лекарствата да въведем въвеждащи договори и договори за 

резултат. Това означава, че уважаемата компания, която предлага новата молекула вътре 

пише какво иска да постигне. Ако не го постигне това, което е заложила, връща парите 

до ниво, до което се споразумеем. Това е най-евтината конвенционална терапия в 

страната. И всичко това, което ти идва отгоре, екстрата, се връща обратно в касата, за да 

може да покрие други неща. Следващият въпрос е това, ако го въведем как следим за 

резултата“, коментира Пенков. Той дава пример, че има показатели като например 

преживяемост, с които болниците няма как да излъжат касата. 

“Но трябва да се въведе сега. Ефектът е чисто психологически и е много възпиращ. 

Когато аз включа в дадена терапия неподходящ пациент и знам, че ще ощетя фирмата по 

този начин, защото съм позволил да се включи неподходящ пациент, аз няма да го 

включа. Строго спазване на показанията, при които се включва дадена терапия“, 

коментира Пенков. 

През тази година за първи път се въвежда проследяване на ефекта от новите терапии като 

лечението и проследяването ще се осъществява само в няколко големи увинелситетски 

болници в София, Пловдив и Варна. Засега не е ясно дали НЗОК ще стъпи върху данните 
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от това проследяване, за да въведе плащане за резултат през следващата година или ще 

разчита на други механизми за обвързването на плащането с резултата. 

 

www.zdrave.net, 13.03.2018 г.  

http://www.zdrave.net/-/n5541 

 

НРД да влиза в сила от 1 януари и да е за повече от година, искат надзорниците в 

Касата 

Ирина Пекарева 

Влизането в сила на НРД трябва отново да се обвърже с бюджетната година. Това мнение 

споделят членовете на Надзорния съвет на НЗОК, става ясно от стенограмата от 

заседанието му на 26 февруари, публикувана днес на сайта на фонда. 

 „Идеята беше по времето на д-р Москов. Те не бяха готови, д-р Пенков също знае, не 

бяха готови с подписването на НРД. Тогава възникна казусът с основен пакет, 

допълнителен пакет, нямаше яснота по пакетите и за да се спести време, така да се каже, 

и уточни нормативната уредба решиха да е от 1 април, защото нямаше готовност да стане 

от 1 януари“, припомня Жени Начева причината в момента Рамковият договор да влиза 

в сила от 1 април, а не от 1 януари. „Няма някаква логически обвързана съществена 

причина. Пак беше поради някакъв пожар“, коментира тя. 

Представителят н КТ „Подкрепа“ Теодор Василев пък предлага рамковите договори да 

се сключват за по-дълъг период от една година. 

Подобна идея вече е коментирана в обществото, но развитие по нея до момента не е 

имало. 

С идеята на Василев се съгласява и председателят на Надзора Жени Начева, като 

допълва, че така ще се актуализират ежегодно само финансовите параметри. 

До пълно съгласие и решение за предлагане на нормативни промени, които да въплътят 

идеята обаче, по време на заседанието не се стига. 

 

www.news.bg, 13.03.2018 г.  

https://news.bg/crime/bivshiyat-rektor-na-mu-prehvarlya-otgovornostta-za-sdelkite-na-

sekretarya.html 

 

Бившият ректор на МУ прехвърля отговорността за сделките на секретаря 

 

Симеон Янев 

Защитата на бившия ректор на МУ Валентин Митев и на Алексей Алексеев обвини 

главния секретар на Медицински университет София, че е нарушил служебните си 

задължения. 

Тази тези бе изложена днес на заседанието по делото срещу бившия ректор за неизгодна 

сделка, от която е нанесена щета в размер на близо 29 000 лв. 

Подсъдимият Валентин Митев и неговият подчинен Алексей Алексеев се явиха лично в 

съдебната зала, придружени от своите адвокати. 

Валентин Митев е обвинен и за това, че съзнателно е допуснал подчиненият му Алексей 

Алексеев да извърши престъпление по служба. 

Припомняме, бившият ректор на МУ е обвинен и за ръководене на организирана 

престъпна група, която записвала студенти от арабски произход без да те да знаят 

английски език. По този начин те получават статут на постоянно пребиваващи в страна 

от ЕС. По думите на говорителя на главния прокурор Румяна Арнаудова престъпленията 

на Митев са заплаха за националната сигурност на страната, защото каналът можел да се 
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използва като прикритие за незаконен трафик на мигранти и навлизане на лица, 

членуващи в терористични организации. 

На последното съдебно заседание по това дело бившият ректор посъветва прокуратурата 

да обърне внимание на този човек, който им подава информацията. 
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       лекарски съюз - европейска организация - договор 

        

Българският лекарски съюз ще подпише договор за сътрудничество с Европейския 

съюз на медицинските специалисти 

        

              София, 13 март /Десислава Пеева, БТА/ 

           Българският лекарски съюз /БЛС/ ще подпише на 16 март договор за 

сътрудничество с Европейския съюз на медицинските специалисти /UEMS/. Това 

съобщиха от съсловната организация.  

           Договорът ще позволи продължаващото медицинско обучение на лекарите в 

България да бъде стандарт за качество в България и в останалите европейски държави, 

както и ще даде възможност за акредитиране и сертифициране на медицинските форуми 

по европейски стандарт. 

           В рамките на посещението на представителите на UEMS БЛС организира 

международна конференция "Продължаващо медицинско обучение - гарант за качество 

в професионалната практика и за безопасността на пациента". 

        


